

至博奕處一輒以度人

全球直播教學：15集

課程名稱：
《維摩詰經》生命實踐
- 對話 AI人工智慧 (二)
...155+15=170

主講人：釋聖玄
北京大學
哲學博士/候選人
2024-8-1

本堂課—架構

《維摩詰經·方便品》

經典教導

《維摩詰經·文殊問疾》
《佛說大方等頂王經》
《文殊師利所說摩訶般若波羅蜜經》

資財無量，攝諸貧民
奉戒清淨，攝諸毀禁
以忍調行，攝諸恚怒
若至博奕戲處輒以度人
受諸異道不毀正信。
雖明世典常樂佛法。

**主題名稱：
至博奕處一輒以度人**

般若經典

學員課堂分享— 一花·一世界·生命實踐訓練

1. 日常踐行能力
2. 培養心安定
3. 各種資源—管理能力：
時間、文字、語言、情緒...

一花·一世界—生命實踐報告

到課 因緣 30秒	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 簡單描述因緣：忌諱冗長、拉雜 為何能到課?! 介紹人/事/時/地/物...等 ✦ 請直擊：接引人的介紹特色
生命 啟發 60秒	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 簡述一自己的主題內容...日、月、星 ✦ 如何落實：生命實踐 ✦ 融入四個科學理論： <ol style="list-style-type: none"> 1. 海森堡測不準定理 2. 波粒二重性 3. 雙縫試驗 4. 宇宙全息觀
期許 30秒	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 期許： 為自己與線上/線下同學 帶來同頻共振。

生命實踐訓練—直擊要害

計時 - 準則; 計時員 - 輪班制

課前 心得 分享	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 每人/每次發言：不得超過三分鐘： <ul style="list-style-type: none"> ✓ 二分30秒：鈴二聲 ✓ 圓滿：鈴三聲
開場 視頻 分享	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 每人每次發言：不得超過 一分鐘 <ul style="list-style-type: none"> ✓ 30秒：鈴二聲 ✓ 圓滿：鈴三聲
分享 排序	<ul style="list-style-type: none"> ✓ 2024-08-01：游本仰; 2024-08-08: 陳明鈺 2024-08-15：楊忠憲; 2024-08-22：蔣露華 2022-08-29：游本仰

生命實踐 - 主題內容

佛 陀 開 示 一 花 · 一 世 界	<ul style="list-style-type: none"> ✦ 佛陀 “識自本心，見自本性” 面對一葉，覺悟如下： 日、月、星，都在其中...都在其中 無陽光，葉子不生; 無雨水，新葉不長...無...無 (啊!) 大地、宇宙、時間... 覺知：這一切事物，皆在此葉...宇宙萬象，都在其中 我也像此葉，從此出生... 我們只是曇花一現...感嘆！宇宙萬物曇花一現 因此，我們亦無死，只是消失不見... 宇宙萬物密不可分：量子力學，宇宙全息觀，是最佳詮釋 本無差別：心/佛/眾生，同一本源，無二無別...同一本源 眾生是一體 (One Entity)：就是畢竟空的大融攝 結論：葉子是我，也是一切！...終極本質融攝宇宙萬有
--	---



開場視頻#155：網戀 - 時代意義 之一

視頻簡介

✦ 網戀－時代意義

1. 何謂siri？！它是人工智慧的一種嗎？！
2. 網戀，是什麼？！值得發展嗎？！
3. 常見的網戀變種？！如何防範網戀受害？！
4. 如何知之甚明，用以度化網戀迷失者？！

✦ 請融入今日主題：

至博奕處 - 輒以度人

心得報告第一段，段落名稱，如下：

網戀－時代意義



名相解說 - 沙門...之一

✦ 沙門 - 簡介：

1. 意譯：道士、道人、貧道等。
2. 意指：勤息、止息...等。
3. 沙門：原為古印度宗教名詞，泛指所有出家，修行苦行禁慾，以乞食為生的宗教人士。
4. 沙門一詞：後為佛教所沿用，成為佛教男性出家眾（比丘）代名詞，在漢傳佛教中，沙門意義略同於和尚。
5. 沙門：具持眾戒，而無所著，是名尸羅波羅蜜。
6. 實行沙門：沙門後來成為佛教男性出家眾、比丘的代名詞，指能夠脫離煩熱苦報，生、老、病、死的因，能解脫生死的苦的人，也就是能證沙門果的人，才能真正算得上是真正的沙門，佛陀稱作是實行沙門。

名相解說 - 沙門



《維摩詰經》：眾生罪·不見佛土嚴淨...一

經典援引

✦ 《維摩詰所說經·方便品》云：

“若至博奕戲處輒以度人。受諸異道不毀正信。雖明世
典常樂佛法。一切見敬為供養中最。執持正法攝諸
長幼。一切治生諧偶雖獲俗利不以喜悅。遊諸四衢
饒益眾生。入治政法救護一切。入講論處導以大乘。
入諸學堂誘開童蒙。入諸婬舍示欲之過。入諸酒肆
能立其志。”

（《大正藏》第十四冊·#0475經·頁538下·秦·鳩摩羅什/譯）

《維摩詰經》：至博奕處 - 輒以度人...二

經文釋義

✦ 《維摩詰所說經·方便品》...經文釋義...之一

1. “若至博奕戲處輒以度人”：為度化眾生，才出入賭博場所。
2. “受諸異道不毀正信”：佛教戒律，出家人不可以看外道書。維摩詰大居士，已深化義理，堅信佛法之教導，為超越外道之言說，才深入外道典籍。
3. “雖明世典常樂佛法”：雖然通達世間一切經典，可是卻經常引經據典，講經說法，不為外道所動。
4. “一切見敬為供養中最”：人天眾生，恭敬供養之。
5. “執持正法攝諸長幼”：強調長幼有序，父慈子孝...等倫常的重要性。

《維摩詰經》：至博奕處 - 輒以度人...三

經文釋義

✦ 《維摩詰所說經·方便品》...經文釋義...之三

6. “一切治生諧偶雖獲俗利，不以喜悅”：示現居士身，也作治生作生意，並且諧偶合夥作生意。得到世間財，不以喜悅，用以戒貪及小人危害。
7. “遊諸四衢，饒益眾生”：遊化人間。來到四通八達人煙繁華、“四衢”，四通八達的都會區，為眾生講經說法。
8. “入治政法”：入職政府部門，以利行仁政度眾生。
9. “入講論處導以大乘”：入講論處，意指：古代的辯經。擊鼓召集大眾，引導講大乘佛法，以利更多眾生，得以聽聞大乘佛法。
10. “入諸學堂，誘開童蒙”：深入小學生的學生，為小菩薩講經說法，以利植種佛種。

《維摩詰經》：至博奕處 - 輒以度人...四

經文釋義

✦ 《維摩詰所說經·方便品》...經文釋義...之四

10. “入諸學堂，誘開童蒙”：深入小學生的學生，為小菩薩講經說法，度眾老少咸宜，以利植種佛種。
11. “入諸婬舍示欲之過”：例如：《佛說文殊師利現寶藏經》所教導：文殊利用結夏安居三個月的時間，前往皇宮度化宮女500人，令其證悟阿鞞跋致...不退轉八地菩薩果位。菩薩權巧方便的度眾方式，不可思議至極！實非吾等凡夫所能意想，即便聲聞乘人亦無法測度。
12. “入諸酒肆能立其志”：在酒館中度化眾生，令其超越有志/無志之二元對立，解脫一切無明煩惱。

綜論：菩薩度眾，千軍萬法，招招精準，無所不利！



離經叛道夏安居—深義

掌握制戒精神

- 隨一切人本而為說法
- 令得入律

挑戰聲聞戒律

- 出發心為重
- 無戒而戒

度眾菩薩行

- 以菩薩法挑戰聲聞法
- 展現大乘精神
- 耳目一新

✦ 《佛說文殊師利現寶藏經》云：

「吾在此舍衛城，於和悅波斯匿王宮采女中，及諸淫女、小兒之中三月。...大迦葉！汝欲逐出何文殊師利？...教化和悅王宮中采女，令得不退轉於無上正道，使五百童子及五百童女立不退轉」

(《大正藏》第十四冊，#0461經，頁46上~下，西晉·竺法護譯)

恭祝閤府：妙吉祥如意！



主講人：釋聖玄 北京大學/哲學系/哲學系 博士候選人

20

開場視頻 不再被眼淚 ...綁架



第 154 集
開場視頻
聖玄法師
全球直播教學
《維摩詰經·
文殊問疾品》

22

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之一

視頻簡介

✦ 不再被眼淚...綁架：

1. 己所不欲，勿施於人！...自己，做到了嗎？！
2. 眼淚為何而流？！...是真情，還是假意？！
3. 猶太裔教授的忍辱功夫，如何？！
4. 沒有深化義理，踐行可能是數千年虛假的錯誤

✦ 請融入今日主題：

以忍調行 - 攝諸恚怒

心得報告第一段，段落名稱，如下：

己所不欲，勿施於人—義理深化

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之一

概略解析 | 不再被眼淚綁架

✦ 不再被眼淚...綁架：

這個議題，至少涉入三大面向：情緒、世仇，以及義理深化否？

其中以義理深化作為磐石，方能解脫情緒、世仇的糾纏。逐步邁向：己所不欲，勿施於人...正確的自我管理，終就圓滿成就生命最高度自由的永恆真幸福。

茲就三大面向，分述如后：

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之二

情緒管理——不再被眼淚綁架

✦ 情緒管理——不再被眼淚綁架：

情緒源自：生理、心理，以及觸發事件。據此，提供情緒管理的渠道，如下：

1. **自制力管理**：自制力，必須透過腦部認知，方能圓滿管理自我行為。
2. **自我情緒管理**：自我情緒，自制力，抑或自我行為的管理能力，所以，我人應該長時間適度地使用自制力，方能激活自制力，促進其逐步增強。
3. **社會文化**：情緒激動時，社會文化的期待可能帶來更大壓力。例如有些文化，主張哭泣是弱者表現

綜論：“被眼淚綁架的情緒”，反映人們在面對強烈情感時的無助和不安。通過理解情緒的來源和管理，方能避免被情緒所困。

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之三

眼淚與世仇——不再被眼淚綁架

✦ 眼淚與世仇——不再被眼淚綁架：

眼淚與世仇，用以描述深深的仇恨和不可調和的敵意。眼淚，代表痛苦和悲傷。世仇，則指向：眼淚背後複雜的情感、心理，以及社會人文的包袱。例如：《羅蜜歐與茱麗葉》劇，用以教導：眼淚背後500年世仇的隱忍與傷害。

以下是解套之法：

1. **高階詮釋**：用以解套現象界各種因時代、自/他理解層次的誤導，據此，提供情感支援和治療方法。它指出：深化義理的重要性，方能擺脫偏頗與狹隘。
2. **移轉注意力**：求和解：通過寬恕與釋懷，直接轉移注意力，解脫仇恨。
3. **思惟昇華**：學習思惟昇華，開拓視野面向，弱化自己的執取，強化心理韌性，增進身心靈和諧統一。

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之四

義理深化——不再被眼淚綁架

✦ 義理深化——不再被眼淚綁架：

首先討論：義理深化 - 重要性

1. **思考與判斷**：通過閱讀經典文學、哲學和倫理學著作，強化甚深的思考和判斷。
2. **自我反省**：經常自我反思，有助於更強大的理論與踐行的自律。
3. **解套世仇**：世仇是社會長期的包袱，只有深入義理，方能擺脫現象界與終極本質的雙重束縛，有利於進入終極真理的範疇。

其次，則是結論

“義理深化 - 不再被眼淚綁架”是一種通過加強深層潛意識的探討，解脫現象界與終極本質的二元對立，裨益長遠心的利益，終至圓滿菩提。

開場視頻#154：不再被眼淚...綁架 之五

經典——不識本心·學法無益

✦ 經典援引——不識本心·學法無益

經典指出：深化義理的重要性，否則不識本心·不見本性：《六祖壇經》云：“不識本心，學法無益；若識自本心，見自本性，即名丈夫、天人師、佛。”

(《大正藏》第四十八冊，#2008經，頁349上，元/宗實編) 經典教導：

本心，意指：見道之心，亦即超越二元對立一切煩惱縛，直入不來/不去，非垢/非淨，不生/不滅，湛然常寂的中道境界。至於本性，則彰顯終極本質如如不動寂滅的特性，佛教謂之：佛性、法性、空性、本性、自性、首楞嚴三昧、師子吼三昧、一箇一乘...等 (詳閱吉藏著《大乘玄論》)

學佛無他，就是明心見性。明心，是照見自己的本心；見性，則是彰顯本心終極面目如如不動的空性寂滅特性。